
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

DISCURSO ACTO SOLEMNE DE 
INVESTIDURA DE GUNTER PAULI 

RECTOR COMO DOCTOR HONORIS 
CAUSA DE LA UNIVERSIDAD DE CÁDIZ 

 
Rector Universidad de Cádiz 

Facultad de Filosofía y Letras. Aula Magna. Campus de Cádiz 
25 de abril de 2024 



 

 

 
2 

 
 
Excelentísimas autoridades académicas, civiles y militares. 

Comunidad universitaria, amigas y amigos. Querido, Gunter Pauli. 

 

Recientemente se cumplieron mis primeros 100 días como rector y 
este será mi primer acto solemne de investidura de Doctor Honoris 
Causa. Este momento es trascendental en el ritual universitario, 
pues nos brinda la oportunidad de acoger a una persona brillante en 
nuestro Claustro. Y en este caso, la figura de Gunter Pauli, con su 
inmenso legado intelectual en Economía Azul, se entrelaza de 
manera particular y orgánica con la esencia y actividad de la 
Universidad de Cádiz. 
 
Cádiz, ciudad trimilenaria, está intrínsecamente ligada al mar. Desde 
cada rincón de nuestra querida "tacita de plata", contemplamos esa 
vasta extensión de agua que nos conecta con todos los rincones del 
mundo. Esta ciudad, esta provincia, esta tierra, ha sido durante 
siglos un enclave cosmopolita, testigo del paso de diversas 
civilizaciones y culturas. 
 
Históricamente, Cádiz ha sido una ciudad esencialmente marítima. 
Sus torres vigía en los siglos XVII y XVIII superaban las 150 
unidades. Tenían el propósito de avistar la llegada de barcos 
cargados de riquezas desde las Indias Occidentales, lo que 
simbolizaba siempre prosperidad y buenas nuevas. 
 
El mar enlaza el pasado, el presente y el futuro, proporcionándonos 
los recursos necesarios para construir un mundo más sostenible. 
Como menciona nuestro nuevo Doctor Honoris Causa: "no 
esperemos que la naturaleza produzca más; hagamos más con lo 
que la naturaleza produce". 
 
Es, por tanto, una misión intrínseca de nuestra universidad construir 
ese futuro azul, aprovechando de manera responsable las bondades 
del mar y promoviendo la sostenibilidad. 
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La Universidad de Cádiz ha desarrollado importantes fortalezas en el 
ámbito de la Economía Azul. Grados en Ciencias del Mar, Ingeniería 
Naval y Oceánica, Ingenierías Náuticas, así como másteres en 
Acuicultura y Pesca, Oceanografía, Gestión Integral del Agua, 
Gestión Integrada de Áreas Litorales, Gestión Portuaria y Logística, 
Transporte Marítimo, Logística y Gestión de Operaciones o el nuevo 
posgrado en Ingeniería Naval de Defensa en colaboración con 
Navantia, son ejemplos destacados de nuestra capacidad formativa 
en esta área.  
 
Además, hemos liderado iniciativas internacionales como el Campus 
de Excelencia Internacional Global del Mar (CEI·Mar) y coordinamos 
actualmente la alianza de la Universidad Europea de los Mares 
(SEA-EU) en la que participan 9 universidades europeas.  Dentro de 
esta alianza hemos aprobado por nuestro Consejo de Gobierno en 
esta semana un nuevo grado internacional en Economía azul 
sostenible, dos másteres internacionales en gestión sostenible de 
empresas y en gestión y logística portuaria, y un doctorado en 
ciencia y tecnología marina y marítima, que comenzarán a impartirse 
a finales del año que viene con docencia 100% en inglés en nuestra 
Universidad.  
 
El Instituto de Investigación Marina (INMAR) de nuestra universidad 
ha recibido el sello Qualifica de excelencia por parte de la Junta de 
Andalucía, consolidando nuestro potencial científico en temas 
marinos. 
 
En los próximos meses, además, nos aguarda una intensa agenda 
de proyectos innovadores e internacionales en Economía Azul, 
como las III Jornadas luso-españolas de Hidrografía junto al Instituto 
Hidrográfico de la Marina, el encuentro InnovAzul Caribe en la 
Universidad de Magdalena de Colombia, el desarrollo desde 
CEI·Mar del Plan Complementario de I+D+i en Ciencias Marinas de 
Andalucía, proyectos trasatlánticos con Canadá o Gales o la 
creación del Observatorio Andaluz del Mar y el Cambio Climático en 
Tarifa. 
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Y, ahora, agregamos a nuestra institución el compromiso del 
profesor Pauli con la Economía Azul, sumado a su extenso 
conocimiento, nos inspira seguir impulsando iniciativas relevantes en 
este ámbito. Su labor incansable nos recuerda que el compromiso 
sin conocimiento conduce a la impotencia. Es fundamental el 
concurso de la ciencia para diseñar políticas responsables y 
sostenibles. Eludiré la tentación de glosar de nuevo su currículo 
porque ya lo ha hecho a la perfección su padrino en la laudatio 
(gracias, Pedro). 
 
El concepto de Economía Azul, acuñado por Gunter Pauli, ha 
permeado en los discursos oficiales y ha sido adoptado incluso por 
instituciones públicas, como la Consejería de Sostenibilidad, 
Medioambiente y Economía Azul de nuestro Ejecutivo andaluz. 
 
En la Universidad de Cádiz, fortalecidos con la presencia del Dr. 
Pauli en nuestro Claustro, continuaremos nuestra estrategia a favor 
de la Economía Azul, movilizando recursos y conciencias, 
fomentando la innovación y la transferencia de conocimiento, y 
tejiendo alianzas con instituciones y empresas. 
 
Andalucía, con sus universidades en el mascarón de proa, debe ser 
un protagonista clave en la planificación y ejecución de la estrategia 
atlántica de la Unión Europea para el desarrollo de proyectos 
innovadores en ámbitos tan importantes como los puertos 
sostenibles, las energías marinas renovables, los océanos sanos o 
las costas resistentes. 
 
Es nuestra intención seguir sumando esfuerzos institucionales, 
cívicos y colectivos para generar un cambio real. En ello estamos, 
tendiendo puentes y trazando nuevas rutas de navegación junto a 
los gobiernos estatal y autonómico, ayuntamientos, empresas, 
puertos, Zona Franca… para que nuestra provincia sea referente en 
Economía Azul, en sostenibilidad. 
 
Como ven, las buenas noticias siguen viniendo del mar. Es un activo 
que requiere de las aportaciones de todos los actores públicos y 
privados, de todas las áreas de conocimiento de nuestra Universidad 
para, desde la ciencia y la innovación, desde la colaboración y el 
compromiso, desde el conocimiento y la movilización de recursos, 
favorecer todas las oportunidades de crecimiento sostenible ligadas 
a la Economía Azul. 
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Termino. Muchas gracias a todos por vuestra presencia. Gracias al 
doctor Pauli por aceptar el compromiso de pertenecer a nuestro 
Claustro universitario. Gracias a nuestra Coral por, con sus voces, 
sublimar la solemnidad de este acto. Y gracias a todas las personas 
que han participado en su organización.  
 
Sigamos navegando juntos por las aguas del mar, como decía 
Rafael Alberti, por un futuro azul y sostenible. Muchas gracias. 

 
 
Casimiro Mantell Serrano 
Rector de la Universidad de Cádiz 


